

穗擬設粵港澳大灣區國際商銀

發揮核心城市作用 GDP 增速或達 7.5%

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)廣州市第十五屆人民代表大會第三次會議昨日開幕,廣州市長溫國輝在作《政府工作報告》時明確提出,要發揮粵港澳大灣區核心增長極作用,爭取設立粵港澳大灣區國際商業銀行,推動一批重大項目納入國家年度實施計劃。此外,2018年計劃草案中還指出,新的一年廣州全年地區生產總值(GDP)預期目標為2.3萬億元(人民幣,下同),增速或將達7.5%。



■廣州市長溫國輝作政府工作報告。香港文匯報記者帥誠攝

當天公佈的廣州市政府工作報告中,溫國輝明確指出,廣州在新的一年將充分發揮粵港澳大灣區核心增長極作用。首先要落實國家《粵港澳大灣區合作框架協議》、《粵港澳大灣區發展規劃》,積極參與粵港澳大灣區建設基金組建,爭取設立粵港澳大灣區國際商業銀行,推動一批重大事項和項目納入國家年度實施計劃。

其次,還要依託南沙「粵港澳全面合作示範區」,加快推進粵港產業深度合作園等重大產業合作平台建設,共建區域科技產業創新體系。同時,推動穗港澳合作,深化醫療、高等教育、科技創新、法律服務、會計服務、知識產權保護等領域政策對接,吸引港澳現代服務業企業落戶。

建快速交通網 促互聯互通

在交通方面,則要用好廣深港高鐵等重要通道,構建大灣區快速交通網絡,構建粵港澳大灣區一小時生活圈,並通過推進穗港服務貿易自由化,促進穗港澳人流、物流、信息流、資金流的互聯互通。

對此,廣州市發展和改革委員會有關負責人表示,廣州還應充分發揮粵港澳大灣區核心城市作用,強化與港澳等大灣區內部城市交通的聯繫和建設,通過港澳金融、社會民生等方面進行體制機制突破。

制突破。

築「黃金三角區」加快產業集聚

大會期間,廣州財政局長陳雄橋公佈了廣州市2018年預算草案報告,報告中提出,將安排30.2億元深化「一江兩岸三帶(以珠江為紐帶,把沿岸的優勢資源、創新要素串珠成鏈,構建兩岸經濟帶、創新帶和景觀帶)」建設,加快「黃金三角區」高端產業和優質產業集聚發展;推進粵港澳大灣區建設,加強多領域、深層次合作,促進人才信息、資金等互聯互通。

另外,還將投入51億元專項補助用於支持打造南沙高水平對外開放門戶樞紐,加快發展先進製造、航運服務、特色金融等高端產業,加快創建自由貿易港。

數據顯示,2017年預計廣州GDP為2.15萬億元,比上年增長7%以上,其中外貿進出口總值9,600億元,增長12%。當天公佈的廣州市2018年國民經濟和社會發展計劃草案報告中則顯示,2018年廣州GDP預期目標為23,350億元,增速將保持在7.5%左右。

對此,廣州市發展和改革委員會有關負責人表示,廣州還應充分發揮粵港澳大灣區核心城市作用,強化與港澳等大灣區內部城市交通的聯繫和建設,通過港澳金融、社會民生等方面進行體制機制突破。



■廣州市第十五屆人民代表大會第三次會議開幕現場。香港文匯報記者帥誠攝

2018年南沙發展規劃重點

- 打造南沙高水平對外開放門戶樞紐:
1. 爭取自由貿易港,推動「一線檢疫,最大程度放開;二線檢驗,安全高效管住」模式落地。
 2. 加快構建與國際投資貿易通行規則接軌的體制機制,實行外商投資准入前國民待遇和負面清單管理模式,完善外商投資備案事中事後監管機制,落實通關一體化改革,繼續推進國際貿易「單一窗口」、數字口岸建設。
 3. 加快發展先進製造、科技、航運、特色金融等高端產業,開展跨境金融創新試點,推進國際人工智能產業園等重大項目建設。
 4. 出臺實施《南沙區綜合交通樞紐規劃》,加快靈山島尖、橫瀝島尖等重點區塊和「七縱七橫」重大交通設施建設,打造半小時生活圈。
 5. 建國際會議中心,加快廣附(南沙)學校、中山大學附屬第一(南沙)醫院等公共設施建設。
 6. 加快國際中轉和離岸貿易發展,吸引外事、外貿機構在南沙設立商貿代表處,建設商品集散分撥中心。
 7. 發展航運金融、貿易金融、供應鏈金融和風險投資,爭取開展本外幣賬戶管理創新試點,推動國際金融島建設。

香港文匯報記者帥誠整理

制定新興產業五年計劃 加力建設全球城市



■作為「中國製造2025示範城市」的首批試點,廣州制定新興產業五年計劃。圖為廣東一工廠的打磨機械手正進行生產。資料圖片

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)在當天公佈的廣州市政府工作報告中,關於2018年工作安排的內容中,特別提出制定實施IAB(新一代信息技術、人工智能、生物科技)產業發展五年行動計劃,並充分利用《財富》全球論壇效應,構建開放型經濟新體制。

作為「中國製造2025示範城市」的首批試點,IAB和NEM(新材料、新能源產業)將是廣州的重點產業建設方向。廣州將開展「中國製造2025」試點示範城市建設,制定實施IAB產業發展五年行動計劃。推動協同創新、供應鏈創新

與應用,加快建設10大價值創新園區,培育發展6個千億級產業集聚區。培育一批「兩高四新」企業,發展壯大大數據、雲計算、移動互聯網、量子信息、石墨烯、3D打印、分享經濟、平台經濟、跨境電商、新零售等新技術新產業新業態新模式,加快形成新的增長點。

報告中還提出,廣州將放大《財富》全球論壇效應,構建開放型經濟新體制,圍繞發揮國家重要中心城市引領帶動作用,優化提升城市功能品質,在推動建設全球城市上邁出更加堅實有力的步伐。

專家倡推進大灣區航運業發展



■交通運輸部原副部長、國際海事組織大使徐祖遠調廣州、深圳、香港是競合關係,資源的相互配置和資源的互補效應尤為重要。香港文匯報記者黃寶儀攝

香港文匯報訊(記者 黃寶儀 廣州報道)第五屆中國航運50人論壇年會暨首屆大灣區港航物流發展論壇昨日在廣州南沙開幕,交通運輸部原副部長、國際海事組織大使徐祖遠在主旨演講中指出,「一帶一路」和粵港澳大灣區的疊加效應,將進一步推進區域內航運業發展,粵港澳大灣區各城市應逐步調整分工,通過整合資源在區域內形成一條集貿易運輸、航運保險、航運電商、航運經濟等更加立體、覆蓋鏈條更加全面的灣區行業新業態。

國家發改委綜合運輸研究所所長汪鳴強調,灣區已具備萬億美元級的GDP規模,繼續擴張經濟規模的重心是解決發展不平衡、不充分的問題,其重要任務是推進產業邁向國際、國內價值鏈中高

端。因此,粵港澳大灣區需要在整個灣區範圍內來研究具有整體性的產業生態和形態,而不是在灣區裡面各個城市各打自己的算盤。

穗深港三地是競合關係

徐祖遠認為,粵港澳大灣區的體量決定了這裡將是航運業最大的熱土,在資源配置中,航運要素將得以進一步豐富和健全。廣州、深圳、香港是粵港澳大灣區的三個核心城市,三者之間的關係應該是競合的關係,競合的關鍵在於資源的相互配置和資源的互補效應。具體到航運業,廣州要建設的是貿易中心、物流中心、航運中心、航運人才中心,深圳是一個講創新和開放、融入基因的城市,因此在航運創

新和先行先試等方面將發揮作用,而香港的航運管理傳統優勢主要在於航運的金融和高端的航運服務等領域。隨著粵港澳大灣區各城市分工的逐步調整和整合,區域內將形成一條集貿易運輸、航運保險、航運電商、航運經濟等更加立體、覆蓋鏈條更加全面的灣區行業新業態。

鑑於南沙地處粵港澳大灣區地理幾何中心,是珠江口兩岸城市群的樞紐性節點,「一帶一路」、粵港澳大灣區、國家新區、自貿區等戰略在這裡疊加實施,徐祖遠建議南沙創新投資便利化、貿易便利化措施;創新和完善優化現代航運服務體系;創新航運總體經濟模式,吸引更多的航運企業落戶;進一步加強港航基礎設施的互聯互通。

神州快訊

粵招募大學生支教 惠及11萬山區學生



■支教大學生和山區學生。香港文匯報廣州傳真

香港文匯報訊(記者 敏敏 廣州報道)由共青團廣東省委聯合廣東省青少年發展基金會主辦的希望鄉村教師計劃探訪團,近日分批赴韶關、梅州、湛江、茂名、清遠、潮州舉辦支教活動。據悉,該計劃招募青年大學生,前往粵東西北山區鄉村薄弱學校,以接力輪換形式,義務支教。截至目前,已有132所學校受益,惠及11萬山區學生。

據廣東省教育廳統計數據,粵東西北欠發達地區音樂、體育、美術三科教師缺額超過1.9萬名。貧困村這三個科目教師的缺額率更達70%以上,為此,「希望鄉村教師計劃」項目發動擁有該科技技能的義工加入,同時,鼓勵文教義工在課程設計上創新,為孩子帶去不一樣的課程,開拓孩子視野。此次,在潮州市湘橋區饒砂華僑學校觀摩一堂有新意的課,支教義工就地取材,以學校附近天然石頭為載體,讓學生充分發揮自己的想像力和創造力在石頭上畫畫,在課程結束後,普通的石頭變成五彩斑斕的世界。石頭畫課程,不僅打開了孩子們的視野,也培養了他們創新思維。

據悉,目前,廣東省已有多個山區支教公益平台和活動,包括來自港澳的義工在內,在醫療、教育等方面開展幫扶。

竟將港澳台西藏列「國家」 萬豪國際酒店受查



■萬豪發出涉嫌違法的中文問卷。網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道,萬豪國際酒店(Marriott International Inc.)在發給其中國會員的活動郵件中,把西藏和港澳台地區都列為「國家」,在內地引起軒然大波。上海市黃浦區網信辦和市場監管局前晚通報表示,已約談相關負責人,並立案調查。昨日,上海網信辦又緊急約談萬豪國際集團亞太區負責人和萬豪酒店管理公司上海負責人,責令其官方中文網站、中文版APP自行關閉一周。

此前,有內地微博網友曝光萬豪相關方在給中國會員發的活動郵件中,將西藏列入「國家」一欄。隨後,萬豪相

關方曾兩度聲明,表示「深表歉意」。同時,在發現錯誤後,所有問卷調查已經被立即終止,已採取措施確保類似錯誤不再發生。萬豪國際集團在此重申尊重中國主權和領土完整的一貫立場。

萬豪網站自行關閉一周

上海方面的通報稱,已於9日和10日先後約談萬豪酒店管理公司上海負責人及萬豪國際集團大中華區負責人,要求萬豪國際酒店立刻撤下所涉內容,同時對網站和APP上發佈的所有信息進行全面檢查,杜絕出現類似內容;要求萬豪國際酒店及時回應公眾關切,通過多種

渠道發佈改正聲明,盡最大努力消除不良影響。

經初步調查,萬豪國際酒店的行為涉嫌違反《中華人民共和國網絡安全法》和《中華人民共和國廣告法》相關規定,黃浦區市場監管局已對其予以立案調查。

上海市網信辦責令萬豪國際集團從昨日下午6時起對其官方中文網站、中文版APP自行關閉一周,開展全面自查整改,徹底清理違法違規信息,及時向社會公佈對事件的調查結果和處置情況。上海市網信辦將視整改情況再作進一步處理。